

故乡的河

□袁淑婧

由于回老家办事,今年我又回到了生我养我的那个小村庄,见到了记忆中的那条河。前些年它已干涸,今年雨水长,它便又出现了。这条河是没有名字的,我们从小便唤它“大河”。这称呼里,一半是孩童的懵懂,一半却是最朴素的真实——在我们那片小小的天地里,它确乎是最大、最了不得的水域了。它仿佛是从大地的沉睡中,被这丰沛的雨水重新唤醒的。河水是浑浑的,带着泥土被浸润后最本分的黄褐色,汤汤地,有些陌生地在我眼前展开。我的记忆,便从这浑黄的河水里,猛地钓起一片清凌凌的,属于往昔的波光。

春天的河水还是凉的,却凉得爽利。记得有一回,母亲带我去河对岸的姥姥家。她换上那双半旧的、帮子有些发皱的雨鞋,稳稳地踩进水里,然后弯下

腰,让我趴到她背上。我的前胸紧贴着她温热的后背,两只小手搂住她的脖子,脚丫在她身子两侧晃晃悠悠。河水被母亲的腿分开,发出“哗啦哗啦”的好听的声音。我低头看,那清浅的流水拂过她的雨鞋,漾开一圈圈柔和的波纹。水底的细沙被惊动了,懒懒地翻个身,又沉沉睡去。那股子透骨的凉意,仿佛能隔着母亲的脊背,一丝丝地渗到我身上来,让我不由得把她搂得更紧了些。那时节,空气里满是泥土与青草芽混合的、清新的气息。河水很冰,母亲的背很暖。

夏天,才是大河最慷慨、最喧闹的时节。一群光着屁股的泥猴儿,呼啸着冲进它的怀抱,把那点凉意“啪”地一下拍满全身,激得个个哇哇大叫。于是,安静的河湾便成了我们的战场。水花被手掌、脚板奋力扬起,在阳光下亮晶晶的,

像碎了一河的钻石。我们互相追逐,打水仗,或是潜到水底,去摸那些藏在泥草里的小鱼。那鱼儿是极滑溜的,总在指尖将触未触的一瞬,便机灵地遁走了。一旦摸得几条寸把长的,便如得了胜的将军,展示给在岸边洗衣服的妈妈看,妈妈的笑容至今还是很清晰地印在我的脑海里,那么美!

秋天,河水仿佛也倦了,流得慢了些,清了些,天空是高远的蔚蓝,映在水里,便成了沉静的碧色。岸边的白杨开始落叶,金黄的叶子打着旋儿,悄没声息地飘到水面上,像一只只小小的船,不知要航向何方。我们不再下水,只坐在河滩温热的石头上,看夕阳如何把一河秋水,染成半江瑟瑟半江红的瑰丽景象。

等到北风一起,大河便换了一副最坚硬也最光滑的面孔。我们穿着厚厚的

棉袄,在冰面上抽陀螺,或是坐在自制的冰车车上,被人猛地一推,便“噌噌”地滑出去老远。那是一种带着风响的无拘无束的快活,笑声撞在冻僵的河岸上,清脆地弹回来,散得到处都是。

我站在这新生的、浑黄的河水边,那些清亮的、欢腾的、宁静的、滑溜的记忆,一层一层地叠在眼前的光景上,虚虚实实,叫人有些恍惚。这无名的河,它干涸过,仿佛死去了,如今却又在漫长的雨水里复活,以更宽阔的胸膛,继续它的流淌。它见过我母亲年轻时的背影,承载过我童年赤裸的身体,而今,它又映着我这个归客中年的、沉默的倒影。

故乡的河啊,果然是说不完的故事的。它不言不语,只这么流着,便载走了一代人的童年,又载着一代人的梦,悠悠地,向着我看不见的远方去了。

文字·酒·生命

□杨素苹

疏远了文字,也就疏远了岁月,灵魂在苍茫的夜空下颤栗。一个人的路,辽远得没有尽头。曾经沧海,也只是璀璨烟云,但你不会忘记路边绽放的小草花,它燃烧过一段激情岁月。每一张年轻的脸苍老的脸,你都深深铭记。

多少感动酝酿成酒,让生命如此灼烈,如此甘醇。文字记载着生命的流程,文字刻画着岁月的年轮。文字衰老的时刻,也是生命垂老的时刻。

我们从青春走过,如同春花那般妖娆,如同旭日那般耀目。青春的字典里没有叹息与伤感,青春的梦,和心一起飞扬。

流年中的那些明媚,一样让我荡气回肠。轻佻的脚步变得坚实了,轻浮的文字变得沉着了,生命的酒历经岁月的发酵,变得绵甜醇厚。我们经历了成长,其间的曲折,惟有我们知道。

当你握着这支笔,仿佛握着一段不可回转的光阴。难以把握的空漠正一点一点逼近心灵,连自己也变得黯然缥缈。“你是谁?”这是灵魂的拷问。忘记,是最悲哀的堕落。那些抑或痛苦、抑或幸福的时光,都一样值得珍藏。时光如针,绣满离分,没有谁能在时间里永恒。

文字记录着生命的存在,如此真实,如此隽永。“它能把辽阔的空间和漫长的时间浇灌给你,能把你一切高贵生命早已飘散的信号传递给你。”余秋雨如是说。时空变幻,经典岿然。文字成全了生命,酒催生了文字。它从唐诗里飘溢,从宋词里秀出。

月华如水,举杯邀月,对影三人,且饮且歌,此乃狂人太白。“天子呼来不上船,自称臣是酒中仙”,藐视权贵,率性之至,今古一人。圣贤不寂寞,饮者留其名。“五花马,千金裘,呼儿将出换美酒”,醉了李白,醉了大唐,那酒香从长安上空飘散,一路氤氲,醉了今朝。

萧萧暮雨,都门帐饮,斟此一杯,为此行。此地一别,何时相见?执手相看,无语凝噎。轻解罗裳,独上兰舟。渐行渐远,你还在回首。此去经年,良辰好景也虚设。那千种风情,万般眷念,说与何人?那缠绵故事,那婉转情致,唯柳七演绎到极致。为红颜弃了仕途,青楼买醉,歌馆作词,千红一哭,万艳同悲。柳七之后,几人能够?

抚一曲《凤求凰》,一听倾心,一见钟情。才子佳人,伉俪情深。卓文沽酒,相如刷碟,那佳酿芬芳了悠悠的古巷。

魏晋名士,竹林七贤的嵇康,岩岩如孤松独立,即使醉,也醉得如玉山将崩,何等风雅!

酒醒了,人去了,文字不朽了。

那些诗酒年华,极爱,那些鲜活生动的表情,极爱;那些率真妩媚的词句,极爱。

它穿越时空,温暖着我们的心灵。

平凡,生命的高光

□汪小科

从我记事起,父亲就特别顾家。无论在怎样的境遇下,他都能给我们平静安稳的生活,而这份给予却让他错过了人生的许多高光时刻,平凡地度过了大半生。

父亲本是知名大学高才生,毕业后放弃了可以留校任教的机会,甘愿回到家乡,肩负起照顾爷爷奶奶的责任,到一家工厂担任技术员。那时,我虽然年纪小,也懂得父亲的艰辛:为了奔向更好的生活,他很努力地工作,白天在工厂忙了一天,晚上还经常加班到深夜,累了、病了自己扛,靠着微薄的收入养活一家老小,却竭尽所能给我们最好的生活。工作多年后,父亲终于有了晋升工程师或管理岗的机会,为能有更多的时间照顾家庭,他毅然放弃了晋升管理岗的机会,做个只专注于技术的普通工程师。

工厂效益不好的时候,有异地的名企向父亲抛出橄榄枝,他一想到爷爷奶奶行动不便、想到我和母亲没出过远门,怕我们不能适应漂泊的生活,就果断拒绝了对方的好意,还是维持着原有的生活轨迹,直到工厂倒闭,不得不另谋生路。父亲下岗后也没有把苦难写在脸上,为了家庭生计,他放下知识分子身份,做过家电维修,摆过夜市小摊。日子实在艰难的时候,他还收过废品、做过苦力。由于父亲勤劳乐观,勇于改变现状,我们一家人始终没有吃过太多苦。但看到父亲再也直不起的腰,我就知道所谓的岁月静好,不过是父亲在替我们负重前行。

后来,身边的亲友一再替父亲惋惜:生命的格局若能再大一些,又何须在琐事上沉沦?而当我靠读书实现了阶层跨越,我也发觉只有自己强大和富足了,才能给身边的人更好的生活。于是,我不断努力、不断进取,真的拥有了强大的自身和充裕的财富,让身边的人都能享受到更好的物质生活。以为我超越了父亲,但每次回国,见到本可以实现人生飞跃的他却因顾念身边的人,一次次与成功失之交臂,过着“低配”的生活,在平凡中老去,我的心里就五味杂陈,难受得说不出话来。

一日,我忙完工作,闲暇时刷到一条短视频:49岁的堂哥突发脑溢血走了,他一事无成,背后的努力,却值得被郑重铭记。他一生创业无数次,都以失败告终,留下了想光宗耀祖的遗憾……可他毕竟拼搏过,没能抵达理想的彼岸,只因他和千千万万个普通人一样,不是靠着耀眼的成就而活,而是凭着一腔为生活打拼的热血。他为家族扛起风雨的担当里,他跌倒后继续前行的倔强里,他对家人露出的温柔微笑里,都藏着人性的“高光”。

看到这里,泪水模糊了我的视线。我这才明白,父亲也是个伟大的“普通人”。我的成功是肤浅的,而父亲勤恳务实、淡泊名利,全心全意为家人着想、为家人付出的品质是厚重的。他让我懂得了成功不止一个“维度”,人生的价值也不止一种衡量标准,惟有将个人的荣辱得失置于更广阔的人生境界中去看待,才能领略人生的别样风景,活出生命的大格局。



雕刻生活

□江南

2008年,我毅然决然地告别深耕多年的果品行业,一头扎进外贸出口领域。彼时,身边朋友纷纷投来不解的目光,他们觉得我草率地跳出“舒适区”太过冒险,也毫无必要。可我心里清楚,我渴望换个环境,像海绵吸水一样积累人脉,拥抱全新的生活。

转行初期,困难如潮水般涌来。下班后,我把自己“丢”进书房,桌上堆满《外贸英语》《通关实务》等专业书籍。那些复杂的贸易术语,繁琐的通关流程,就像一道道难以跨越的沟壑。遇到不懂的地方,我就密密麻麻地记在本子上,第二天像个求知若渴的学生,拉着同事反复请教。就这样咬牙坚持,半年后,工作渐渐有了起色;一年过去,业绩也相当亮眼。朋友惊叹不已,老板也对我刮目相看,甚至提出给我加薪。

然而,命运的齿轮突然转

向。老家传来噩耗,父亲一病不起。母亲走后,他的身体本就孱弱,如今更是雪上加霜。领导和朋友都劝我把父亲接到身边,可我望着银行卡上的数字,满心无奈。以我当时的经济状况,实在难以负担。权衡再三,我忍痛辞去工作。

回到老家,摆在面前的是新的难题。老家并非沿海城市,进出口贸易企业凤毛麟角,我辛苦学到的外贸知识瞬间没了用武之地。找临时工,照顾父亲不方便;赋闲在家,又怕荒废时光。虽说积蓄能维持一阵子,但坐吃山空也不是办法。

思索再三,我决定投身写作。那段日子,我每天沉浸在书海,遇到精彩段落,不仅自己反复品味,还会读给父亲听。父亲半靠在床头,眼神专注,脸上渐渐有了血色。每读完一段,他都会微微点头,轻声和我讨论。就这样,在照顾父亲的一年多里,

书房的书架被各类书籍塞得满满当当。

在父亲的鼓励下,我尝试投稿。起初,我把写作视角聚焦在至亲身上,这类题材饱含真情,很容易打动读者,很快就有文章见诸报端。但我知道,生活远不止于此。于是,我开始留意身边的普通人,外卖小哥穿梭在大街小巷的忙碌身影,环卫工人凌晨清扫街道的默默付出,医护人员在岗位上的坚守担当,都成了我笔下的故事。

记得有一次,我收到一位编辑的邮件,他说在我的文章里,能看到生活最真实的模样。那一刻,我满心欢喜,也更坚定了写作的信念。

幸运的是,父亲的身体逐渐好转,而我也凭借积累的写作能力,找到了一份文秘工作。回首过往,那些经历就像一把把刻刀,雕琢着我的生活。每一次选择,无论艰难与否,都让我成为更好的自己。

行走在目光里

□梁华春

目光,汉语字典里解释为:眼睛里的神采;眼光;眼睛的视线。某种意义上,目光是路。于大多数人而言,我们终其一生,只是行走在身边人的目光里。

父母的目光是家,是故乡。从小到大,不管是走在求学路上,还是打拼在异乡,它们就像无形的线,总在牵着你。父母在,那目光就是根;父母不在了,望向故乡的方向,就少了慰藉心灵的光。

爱人的目光是水。它是初恋花瓣上的露珠,轻轻一碰就能颤动你的心弦;它是疲惫时解渴的凉白开,是朴实质的温柔;它是平你眉间的褶皱;它是寒夜里保温杯里的热水,始终保持恰到好处的温度;它是平静的海面,水下蕴含着波涛。

孩子的目光是朝阳,明亮而充满希望。当你与它相遇,那份没有成年人世故与复杂的纯真光芒,那份对世界抱着

原始的好奇与热切的欢喜,能驱散你心中的阴霾,唤醒你的微笑,映照出你内心本真的模样。

爷爷奶奶与外公外婆的目光是夕阳,沉淀着岁月的温柔与慈祥。黄昏时分,它们将缓缓沉入远方地平线的光芒,化作温暖的纱幔,笼罩着你的童年。当你远行时,它们久久地站在送别处,带着对时光流逝的释然与对子孙绵长的祝福。

亲戚的目光是花。其中,有的是月季,月月绽放,热烈而持久,带着从小熟稔的情感;有的是木槿花,朝开暮落,又日日新生,虽隔着些许生疏,却也偶有温暖的问候;有的是茉莉花,在某个瞬间飘来股股清香,为生活添上一抹亮色。

朋友的目光是酒。其中,啤酒是可以一起“撸串”的兄弟,清爽解渴,无拘无束;白酒是相互懂得的知己,几杯下

肚便能掏心掏肺;香槟是重要时刻出现的贵人,闪耀着庆祝的光芒;红酒是平时不常联系的老友,见面时随意一碰,也觉得踏实。

同学的目光是窗户。透过一扇扇窗,可以看见彼此成长。考得好时,它是羡慕或赞许的微光;遇到困难时,它是同情或鼓励的暖阳;争执时,它是不解或愤怒的阴云。回首张望,它笑在从前的日记里,长在那些不期而遇的路口。

老师的目光是镜子。语文老师的目光是铜镜,映照着文字的厚重;数学老师的目光是显微镜,可以揪出数字里的奥秘;英语老师的目光是望远镜,带着新奇跨越语言的藩篱;音乐老师的目光是哈哈镜,助力拘谨在旋律里释放天性;体育老师的目光是放大镜,激励同学体能在赛场上突破自我。

同事的目光是桥。项目推进时,彼此的眼神是稳固的石桥,能一起携手走过难关;竞争岗位时,审阅的打量好似摇晃的吊桥,考验着相互的心理素质;茶水间闲聊时,轻松的目光如乡间的木桥,承载着田园般的温情。

陌生人的目光是灯。迷茫时,它车灯般明亮的指引,能让你找到前进方向;自卑时,它探照灯般聚焦的关注,能让你重拾自信;独行时,它路灯般陪伴的微光,能给你些许安慰。这些目光如夜空繁星,虽不常见却总在为行走的深夜点亮希望。

“你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你。明月装饰了你的窗子,你装饰了别人的白月光,行走在彼此的目光里,相互照亮,既被温暖,也传递着温暖。”每个人也许都是他人的白月光,行走在彼此的目光里,相互照亮,既被温暖,也传递着温暖。